

৬) মানবতাবাদ কীভাবে রেনেসাঁস চিন্তাশক্তি ও আন্দোলন প্রতিনিধিত্ব করেছিল?

⇒ রেনেসাঁস চিন্তাশক্তি:-

শিক্ষা ও সাহিত্যের ক্ষেত্রে অক্ষয়, আন্দোলন, আন্দোলন প্রভৃতি ক্ষেত্রে মানবতাবাদ তথা নব্যজাগরণের প্রভাব ছিল অসীম। ইউরোপের নব্যজাগরণের ইতিহাসে লিওনার্দো-দ্যা-ভিন্চি (1452-1519) ছিলেন এক বিশ্বাসের প্রতিষ্ঠা। তিনি এক ধারে ছিলেন চিত্রশিল্পী, আন্দোলন, আন্দোলন সংগীতজ্ঞ ও বিজ্ঞানী। তখন বিজ্ঞানের নানা ক্ষেত্রে অর অবদান ছিল অসীম। তবে চিত্রশিল্পী হিসেবেই তিনি অসীম সম্মান পেয়ে গেছে। "লাস্ট স্যুপার", "মোনালিসা" তার অনন্য সৃষ্টি।

এই সম্মানের অপর একজন শিল্পী ও কবি ছিলেন মাইকেল অ্যাঞ্জেলো (1475-1564)। তিনি ইস্তানবুলে তার কীর্তি স্মরণ করেছেন, জির্জা অন্য একজন শিল্পে বিজ্ঞান-কৃতিত্বের পরিচয় দিয়েছেন। শিল্পের অন্যান্য ক্ষেত্রে এক সাহিত্যের ক্ষেত্রে তিনি অসীম প্রভাবের প্রায়ের মধ্যে মান। মিস্টাইন জির্জার আন্দোলন "লাস্ট স্যুপার" শিল্পের অত্যন্ত এক অনন্য সৃষ্টি।

এই সম্মানে অপর একজন বিখ্যাত শিল্পীর নাম হল রায়মন্টেল (1483-1520)। "ম্যাডোনার" বিস্ময়কর চিত্রশিল্পের তাঁর চিত্র শিল্পের অত্যন্ত এক অনন্য দান করেছে।

শিল্প অত্যন্তের এই অপরূপ সৃষ্টির উদ্ভাবনা তখন ইস্তানবুলে সীমাবদ্ধ ছিল না। ইউরোপের বিভিন্ন দেশের শিল্পীরা তাদের নিজ নিজ দেশে শিল্প সৃষ্টির ব্যাপারে নানা পরিশ্রম নিরীক্ষা শুরু করেন। স্পেন, ইংল্যান্ড, ফ্রান্স, জার্মানী, পর্তুগাল ইত্যাদি দেশেই শিল্পের ক্ষেত্রে এক প্রকার পরিবর্তন শুরু হয়। ইস্তানবুলে অধিবাসী শিল্পই মধ্য চার্চ ও জির্জাগুলিতে অনন্য কীর্তি স্মরণ-কীর্তি ছিলেন সেই সময় অন্যান্য দেশের পায়ে উঃ ও উঃ দক্ষিণের দেশগুলিতে মধ্যের জীবনক্ষেত্রে নিজে শিল্পীরা তাদের শিল্প সৃষ্টি শুরু করেছিল। মধ্যের প্রতিটি দেশেই শিল্প সৃষ্টিতে এক অপরূপ ধারা গড়ে উঠতে থাকে। নতুন এই শিল্প রীতিতে ইংল্যান্ড, ইংল্যান্ড ও স্পেন বিজ্ঞান কৃতিত্বের প্রায়ের মধ্যে।

১. বৈজ্ঞানিক আদর্শ ও আধুনিকতা :-

ক্রিস্টিয়ান হাড়া আদর্শ ও আধুনিকতার ক্ষেত্রে বৈজ্ঞানিক আদর্শের
নবজাগরণ ইউরোপের প্রতিটি কোণে পরিবর্তন আনে। আদর্শে
কিন্তু এর দিক থেকে অতদিন পর্যন্ত তাৎক্ষণিক কিন্তু ইউরোপের
বিভিন্ন দেশে আনুমানিকভাবে চালু ছিল। নতুন যুগে গ্রীক ও রোমান
সংস্কৃতির- স্মৃতির সাহিত্য ও কবিতার মতো আদর্শ ও আধুনিকতা
কিন্তু একেও বিকাশের প্রক্রিয়া করে। রানি প্রথম অলিভিয়েট
এর আমলে জানাইট পাথরের পরিবর্তে মার্বেল বা অন্যান্য
পাথর ব্যবহার শুরু হয় আদর্শ কিন্তু হালকা বরনের
নির্মাণ কাজ করার প্রবণতা গড়ে উঠে। উয়েস্টমিনিস্টার গ্যারে
ও আদর্শ ও অলিম্পিক বিদ্যালয়ের বর্ণনামূলক এই
আদর্শের বিকাশের অনুরোধ করা হয়। আবার রাসমুথ
নির্মাণের ক্ষেত্রে এর উল্লেখ করা মেতে পারে। ইতালির
পিলান, পিজা, ফ্লোরেন্স, ভেনিস প্রভৃতি শহর মূলতঃ ধর্মী
কৃষ্টিদের অন্তর্ভুক্ত এই নতুন বরনের আদর্শের বিকাশ
হয়। ইউরোপের অন্যান্য দেশগুলিতেও এই প্রমাণ সন্দেহিত
চালু হতে থাকে। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য কোনো কালের ই-ল্যাঞ্চে
বৈজ্ঞানিকের প্রভাব বিকাশের লক্ষ্য করা যায়। মার্কসম
ও সার্বভূমির আদর্শ আদর্শে হবনের- অঙ্কন কৌশল ও
কোম্পাসনির্মাণ- সাহিত্যে বৈজ্ঞানিকের অক্ষুণ্ণ সার্বভূমি ও
কোম্পাসে ব্যাপ্ত করেছিল।

গির্জা নির্মাণের ক্ষেত্রে এই নতুন রীতি অনুরোধের
প্রবণতা লক্ষ্য করা যায়। আগে সংস্কৃতির- অর্থাৎ গির্জা
গির্জার অনুরোধে তারা ইউরোপে গির্জা নির্মাণের পদ্ধতি লক্ষ্য
করা মেত প্র- ব্যাপারে আদর্শ আধুনিকতা- বিকাশের কোনো
অধীন মননত ছিল না। বর্জিত অনুরোধের- মতোই পুরান
আমলের- অর্থাৎ রীতি মনে চলা মেত। নতুন যুগে প্রয়োজন
আমলের- ব্যাপার ও ইঞ্জিনিয়ারিং- মতোই অনুরোধ করা হই
থাকে। সৌন্দর্য, নির্মাণের অধীনতা প্রকৃতি ছিল নতুন যুগের
বৈজ্ঞানিকতা।

প্রদত্ত জিন্দগলার ক্ষেত্রে এই আমলে যেকা কিছু বৈশিষ্ট্য
 লক্ষ্য করার মতো। মধ্যযুগে-দ্ব্যাপত্য, ভাস্কর্য, চিত্রকলা এবং
 ধর্মের রীতি অনুসরণ করা হত মনে অব্যাহত নতুন বুলে
 কিছু ছিল না - মাঝে ঐক্যে বলা হয় Static. কিছু
 নব্যজগতের মতো এইসবক্ষেত্রে পরিবর্তন আসে। দ্ব্যাপত্য, ভাস্কর্য,
 -কালের মতো চিত্রকলায় ইতিদূর্বে-কুর্টমান্নে যে বৈশিষ্ট্য ব্যাপ্য
 ছিল তা এই আমলে পরিবর্তিত হয় মধ্যযুগে, প্রকৃতি,
 পশুপাখি ও মানুষের বিষয় নিয়ে পরিচা নিয়িতা শুরু হয়।

তবে অবশ্যই অবশ্য অনশ্রীকর্ম নব্যজগতের মতো
 মধ্যযুগের অবশিষ্টে পরিচা - তা কিছু নয়। প্রাচীন আমলের
 জিন্দ, সাহিত্য, পুনঃকৃদ্যের সাথে সাথে নতুন জগতের
 জগত নতুন চিন্তাভাবনা ছিল রেনেসাঁস আমলের বৈশিষ্ট্য। এবং
 নতুন জগত-চিন্তা, ধ্যান-ধারণা এবং সুখি ও প্রভোজন বোর্দি
 প্রকৃতি বিষয়গুলি ছিল আলোক্য অন্তর্ভুক্ত জীবন দর্শনের মূল
 ভিত্তি। রেনেসাঁস সুখির বহুদুখী দৃষ্টান্তে জিন্দের বহু
 মানবিকতা কে প্রকাশ করেছিল। উপর্যুপরি মানবতাবাদ ও
 প্রকৃতিবাদী চেতনা রেনেসাঁসের চিত্র ও ভাস্কর্য জিন্দকে প্রাণিত
 করেছিল মায় মতো রেনেসাঁস চিত্রকলায় সাথে সাথে নতুন Perspective
 অন্তর্ভুক্ত রেনেসাঁস যুগের জিন্দদের বাস্তবায়িত, উদার চিত্রকলা
 ও জগতের মননকীলতা এই নব্যযুগের জিন্দগলার কে অনশ্রী
 করতে সমর্থ হয়।